

唐山抗震精神是中华民族精神的重要体现

杨立元 杨春

唐山“五种精神”大家谈

习近平总书记唐山大地震40周年之际来唐山视察时饱含深情地说:“在同地震灾害斗争的过程中,唐山人民铸就了公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前的抗震精神。这是中华民族精神的重要体现。我们今天要继续弘扬抗震精神,为实现全面建成小康社会奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大精神力量。”

现后立即制止说:“灾情这么重,我们不能吃这个,要留给有伤有病的职工留着!”开滦林西矿采煤一区的区长郑文,带领矿工抢险救灾,他的亲属来看他,并给他带来一张饼,他忍着饥饿,把手里的烙饼撕成几块,分给了躺在窝棚里的伤员们。正是大地震中的广大党员干部用生命践行“全心全意为人民服务”的宗旨,救灾部队严守“三大纪律八项注意”,普通民众也是公字当先、克己奉公,因而才有了“公而忘私”的精神,使得公而忘私、大公无私精神得到高扬。

强烈的救援意识齐心协力向灾难抗争,争分夺秒与死神赛跑,他们把自己的一切献给受灾者,有的甚至献出了宝贵的生命。唐山大地震是人类遭受灾难的极限,也是人类展现大爱的极致。正是这种在灾难极限中所凸显出来的人类大爱弥合了灾难带给唐山人的巨大创伤,使唐山人的精神得到升华,人格趋向完善,人性走向完美。可见,唐山抗震精神不仅是民族精神的具象化,也是人文精神的实践化;她不仅属于中国,而且属于全人类。

勇于担当的精神是民族精神的生动体现,也是唐山精神的具体体现。从李大钊的“铁肩担道义”的大钊精神,到勇往直前的唐山抗震精神,无一不显示出英雄的唐山人民的担当精神。大地震虽然摧毁了唐山,却没有摧毁唐山人民的坚强意志。他们不畏艰险,勇往直前,勇于担当,不惧生死,坚守岗位。他们以生命为代价尽职尽责,践行了无私无畏的担当精神。在地震中,不仅有在工作岗位上勇于担当、以身殉职的英雄,也有在自身工作中恪尽职守的模范。解放军驻唐某部无线连的共产党员吴东亮,地震时正在战备值班室值班。剧烈的震感把他甩倒在地板上,他紧紧地把手电筒抱住跳出窗外,可是那台备用的直流小型电台、电键、耳机等用具没有取出,于是他冒着生命危险,先后3次冲进电报房把这些用具取出。这时连的一位战友脱险赶来,帮他把手电筒搬到有固定天线的地方,很快把电台接上。此刻,在震后的4点03分,吴东亮经过多次呼叫与上级电台沟通了联络,红色的电波飞向北京,飞向党中央。正是这样,英雄的唐山人民以忠于职守、勇往直前的精神面对灾难、抗击灾难、战胜灾难,以高度的社会责任感谱写了一曲担当精神的壮歌。

唐山抗震精神体现了中华民族公而忘私的精神。在抗震救灾中,唐山广大党员干部用大公无私、公而忘私精神,践行了毛泽东同志提出“全心全意为人民服务”的立党宗旨,在大地震的废墟上处处闪烁着共产党人清正廉洁的党性光辉,使得克己奉公、清廉务实的廉洁风范在抗震救灾、重建家园的工作中得到全面展现,充分体现了中国共产党人以国家和人民利益为至高利益的高风亮节。在震灾的发生阶段,广大党员干部舍小家顾大家、牺牲个人为集体,以舍己为人的精神带领人民群众抗震救灾。如开平区中王盼庄民兵连长徐国良震后不顾大儿子、大女儿被砸死,立刻组织全村人互救,并带头用自家的东西搭建简易塑料棚,垒锅灶做饭,安排社员吃住。到了第2天,他用撬棍把被木梁压着死去的大儿子、大女儿和父亲、二妹扒出来,用排子车将尸体拉到村西埋了。开滦林西矿共产党员卢士元的妻子和儿子都震亡了,他忍着巨大的悲痛,带领战友们冒着生命危险把粮食从废墟中扒了出来,而他却两天两夜没吃一顿饭。有人怕把他饿坏了,就找来几个鸡蛋要给他煮熟,他发

后后立即制止说:“灾情这么重,我们不能吃这个,要留给有伤有病的职工留着!”开滦林西矿采煤一区的区长郑文,带领矿工抢险救灾,他的亲属来看他,并给他带来一张饼,他忍着饥饿,把手里的烙饼撕成几块,分给了躺在窝棚里的伤员们。正是大地震中的广大党员干部用生命践行“全心全意为人民服务”的宗旨,救灾部队严守“三大纪律八项注意”,普通民众也是公字当先、克己奉公,因而才有了“公而忘私”的精神,使得公而忘私、大公无私精神得到高扬。

唐山抗震精神体现了中华民族百折不挠的精神。习近平总书记说:“40年前的大地震虽然摧毁了一个城市,但没有摧毁唐山人民和全国军民的坚强意志。”“在党中央坚强领导和全国广大军民支持下,唐山人民以顽强拼搏的精神投入抗震救灾和灾后恢复重建,在中华民族奋斗史上谱写了一部可歌可泣的壮丽诗篇。”顽强拼搏、勇往直前是唐山人民的伟大品格,也是唐山抗震精神的具体体现。惨绝人寰的大地震虽然摧毁了唐山,但没有摧毁唐山人民的坚强意志。在生存条件极其困难的条件下,他们百折不挠、不畏艰难、迎难而上,不伸手向国家要条件,不消极等待各方救援,而是勇敢面对、攻坚克难。从当时唐山市到区县的各级领导干部,从共产党员、共青团员到普通百姓,不计其数的人都挺身而出承担了自己的责任,无怨无悔地履行了自己的职责。在大地震发生之时,英雄的唐山人民临危不惧、迎难而上、挺身而出、英勇拼搏。党员干部或指挥若定,带领职工撤离险境,顺利脱险,或组织力量抢险救人,救群众于危难;人民群众或勇敢保护国家财产,使之免于遭受盗窃损失,或不怕牺牲,英勇救人,在震后的唐山处处传颂着“特别能战斗”的顽强拼搏、百折不挠的事迹。

震后40多年来,唐山人民发扬“百折不挠、勇往直前、患难与共、公而忘私”的抗震精神,创造了凤凰涅槃、浴火重生的东方神话,把新唐山建设成为面向世界、面向未来最具前瞻力和最具发展潜力、充满科技含量和超越精神的现代化城市。实践证明,唐山抗震精神是历史性与时代性的有机统一,是民族精神与时代精神的紧密契合,是民族精神新的历史语境中的文化表达、诗性呈现,因而是中华民族精神的重要体现。它不仅是当年抗震救灾、重建家园的力量源泉,也是今天为实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。

（杨立元，唐山师范学院文学院院长；杨春，唐山师范学院体育系讲师）

唐山劳动日报社即将举办“汇聚专家智慧,助力百姓理财——‘黄金说’”主题活动

本报讯(王丽娜)为了帮助唐山消费者更好地了解黄金投资市场,唐山劳动日报社将于4月11日在唐山传媒大厦三层多功能厅举办“汇聚专家智慧,助力百姓理财——‘黄金说’”主题活动。此次活动旨在为投资者搭建专业权威的交流平台,促进黄金市场健康发展,助力地方经济繁荣。

本次活动邀请了多位业内资深金融专家以及黄金市场专家,分别就我国经济形势、金融发展趋势、黄金走势等问题进行深入剖析,为广大投资者带来具有前瞻性的市场洞察。在现场,还将设置观众提问互动环节,投资者可以就黄金投资过程中遇到的产品选择、投资时机、风险防范等问题,向与会嘉宾寻求专业解答。不仅如此,相关人士还将现场介绍各类热门黄金产品,帮助投资者全方位了解产品特性,以便作出更明智的投资决策。

本次活动由唐山劳动日报社通过《唐山劳动日报》、环渤海新闻网、唐山+APP,以及各微信公众号等全媒体矩阵进行全方位报道。

市民政局向广大市民发出倡议:清明期间文明祭祀

本报(记者媛媛 通讯员张哲、母慧)清明节将至,市民政局向广大市民发出倡议,用文明祭祀的实际行动,传承中华民族的传统美德,共同度过一个文明、绿色、安全、祥和的清明节。

践行绿色理念,守护绿水青山。倡导广大市民遵守社会公德,树立环保意识,自觉摒弃焚烧纸钱、抛撒冥币、燃放鞭炮等不文明祭祀行为,以鲜花、绿植等为媒介,传递对逝者的思念。鼓励使用数字平台,通过虚拟献花、线上点烛、云端留言等功能,打造绿色低碳的“数字纪念馆”。

开展“世界睡眠日”义诊宣传活动

本报(记者孙慷 通讯员冯丽娜、姚吴琳)日前,农工党唐山市组织多位农工党党员开展义诊和健康讲座活动,为46人次进行耳鼻喉内窥镜检查,为百余人次测量血压,发放宣传手册300余份,线上线下受益群众千余人次。

农工党唐山市路南区委主委、唐山市第五医院心身病区主任马建华,走进市电视台名医直播间,以直播互动的形式为青少年及家属举办睡眠健康科普知识讲座。农工党唐山市路南区委党员、唐山市精神卫生中心睡眠医学中心主治医师元艳平在唐山广播电视台生活服务频道视频号、快手号以“倡导健康睡眠”为主题,进行健康科普直播,为广市民普及睡眠健康相关知识。

丰润区水利局开展“中国水周”宣传活动

本报(周宇)3月26日,丰润区水利局在该区曹雪芹公园广场开展“中国水周”主题宣传活动。活动现场,工作人员通过设立咨询台、主题展板、发放宣传资料等方式,向群众讲解节约水资源、保护水环境的重要意义,普及涉水法律法规,宣传农村饮用水安全等相关知识,引导群众自觉养成节约用水的良好习惯,争做爱水惜水护水的倡导者。

据了解,3月22日至28日是第三十八届“中国水周”,该局组织开展了以“推动水利高质量发展,保障我国水安全”为主题的系列宣传活动,旨在增强市民节水意识,倡导绿色生活方式,推动形成全社会关心水、亲近水、爱护水、节约水的良好风尚。其间,该局工作人员先后深入蒙牛乳业、燕山路小学,向职工、学生宣讲当前水资源、水环境、水生态压力,科普节水相关法律法规和政策,指导企业做好节约用水管理,向同学们分享实用的家庭和校园节水小妙招。

“科技+消防”双翼护航乡村校园 我市“科普大篷车”活动在滦南启动

本报(记者媛媛 通讯员卜建设、张晶晶)3月26日上午,唐山市2025年度“科普大篷车”及消防救援车联合巡展活动在滦南启动。此次活动是唐山市科协首次联合市消防救援支队共同举办。活动以“聚科普之力·扬梦想之帆”为主题,旨在加强我市青少年科普教育工作,弘扬科学精神,激发和培养青少年的科学兴趣,提升全民科学素质,打通科普“最后一公里”。



本报记者 杜爱拓 摄

优化营商环境政策百问百答(2)

问:企业申报工信部再贷款备选项目需要具备哪些条件?
答:一是项目符合《工业重点行业领域设备更新和技术改造指南》重点支持方向。二是项目总投资500万元以上,是在建或年内可开工项目。新开工项目要落实核准、备案、规划、用地、能评、环评、安评等前期条件。三是项目有明确贷款需求,贷款需求不超总投资,贷款期限不少于一。四是项目符合相关产业政策和法律法规要求,实施后不属于《产业结构调整指导目录(2024年本)》限制类、淘汰类项目。

问:企业享受设备更新贷款财政贴息需要具备哪些条件?
答:一是企业项目需被纳入国家发改委、工信部、交通运输部、农业农村部确定的再贷款备选项目清单。二是企业要与企业签订借款合同、设备购置或更新改造服务采购合同。贷款需在2024年3月7日(含)以后发放并划付供应商账户,且发放贷款的银行是以下21家银行(国家开发银行、中国进出口银行、中国农业发展银行、中国银行、工商银行、中国农业银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、招商银行、

浦发银行、中信银行、中国光大银行、华夏银行、中国民生银行、广发银行、兴业银行、平安银行、浙商银行、恒丰银行、渤海银行)之一,同时该银行发放的贷款要获得中国人民银行设备更新相关再贷款支持。
问:企业获得大规模设备更新财政贴息的申报步骤有哪些?
答:一是项目申报,符合上述4项申报条件的企业,填报工业领域技术改造和设备更新专项再贷款申报项目表。二是逐级审核,申报项目表报送至县(市、区)工信主管部门,依次经市工业和信息化

局、省工业和信息化厅,最终到工业和信息化部进行审核。三是银行对接,工业和信息化部审核通过后,备选项目清单会通过专项再贷款平台首先推送给企业报送的意向银行。企业要对接银行争取贷款支持。四是享受贴息,贴息政策由银行、行业主管部门、财政部门负责申报、审核、贴息等事宜,经营主体不用额外申请,符合条件就能直接享受。
(市工业和信息化局提供)

关于梁家屯路及仁通道行道树消除修建全幅断交施工公告

目前进入大风、降雨等恶劣天气频发时期,为了消除梁家屯路及仁通道行道树所造成的安全隐患,保证人们的生命及财产不受损害,我公司拟对梁家屯路及仁通道行道树白蜡进行修剪,主要对树木的横断枝、枯枝、死枝、病枝以及存在安全隐患的树枝进行专项修剪工作。
断交范围及时间安排:
4月1日:9时30分-17时,梁家屯路南湖大道口至梁家屯路仁和道口。
4月2日:9时30分-17时,梁家屯路仁和道口至梁家屯路仁泰道口。
4月3日:9时30分-17时,梁家屯路仁泰道口至梁家屯路兴泰道口。
4月7日:9时30分-17时,梁家屯路兴泰道口至梁家屯路正兴道口。
4月8日:9时30分-17时,仁通道学院路口至仁通道光明路口。
4月9日:9时30分-17时,仁通道光明路口至仁通道唐胥路口。
唐山南湖景观管理有限公司园林物业部 2025年3月26日

政策直通车

■公告

遗失公告
经北京丰元房地产开发有限公司与王建亚、周洪运协商一致,自愿解除冯大里聚合公寓2单元1118号商品房买卖合同(编号:20210713134),现申请撤销合同登记备案。因保管不善遗失合同叁份,公告作废。有异议者,自公告登报之日起一个月内到我中心申诉,逾期将予以办理相关手续。
唐山市房地产交易中心 2025年3月27日

遗失公告
经北京丰元房地产开发有限公司与钱霞协商一致,自愿解除冯大里聚合公寓2单元1507号商品房买卖合同(编号:20210714167),现申请撤销合同登记备案。因保管不善遗失合同叁份,公告作废。有异议者,自公告登报之日起一个月内到我中心申诉,逾期将予以办理相关手续。
唐山市房地产交易中心 2025年3月27日

遗失公告
经北京丰元房地产开发有限公司与高俊艳、黄锦华协商一致,自愿解除路北区冯大里聚合公寓2单元818号商品房买卖合同(编号:20210714104),现申请撤销合同登记备案。因保管不善遗失合同叁份,公告作废。有异议者,自公告登报之日起一个月内到我中心申诉,逾期将予以办理相关手续。
唐山市房地产交易中心 2025年3月26日

遗失公告
经北京丰元房地产开发有限公司与高俊艳、黄锦华协商一致,自愿解除路北区冯大里聚合公寓2单元819号商品房买卖合同(编号:20210714106),现申请撤销合同登记备案。因保管不善遗失合同叁份,公告作废。有异议者,自公告登报之日起一个月内到我中心申诉,逾期将予以办理相关手续。
唐山市房地产交易中心 2025年3月26日